
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 21.02.2017 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:45 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Peter Hammer  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Günter Lauenroth  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Maik Mory  

Herr Gerhard Ritz  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Frau Christel Krawzoff  

Frau Henriette Prudlo  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Peter Bergmann  

Herr Eckhard Brandt  

Herr Michael Bremer  



 2 

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

16  Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

Gäste:  Presse – Herr Luckau, Frau Schwitzer 

 6 Einwohner 

 Herr Höhne – Europäisches Bildungswerk 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung 

verfahren. 

  

Ja-Stimmen: 16 

 
  

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Baumgarten stellt folgende Fragen: 

 

1. Wer ist Eigentümer des Grundstückes an der Tankstelle OT Möser (Bistro) und wie 

nimmt die Gemeinde Einfluss auf Ordnung und Sauberkeit. 

2. Wird das Leitbild und das Klimaschutzkonzept zur Chefsache erklärt und wird 

regelmäßig über den Sachstand informiert? 

3. Warum wurde Herr Rust als Vertreter des Gemeindeseniorenrates noch nicht  

als sachkundiger Einwohner in den Bauausschuss berufen. 

 

Herr Lünsmann antwortet auf die Anfrage 3 wie folgt: 
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Herr Rust ist bisher von keiner Fraktion als sachkundiger Einwohner vorgeschlagen worden.  

 

BM Köppen beantwortet die Anfragen 1 und 2: 

 

1. Für das Grundstück an der Tankstelle (Bistro) gibt es einen Privateigentümer. 

Aus Datenschutzgründen kann dieser jedoch hier nicht benannt werden. 

Der Eigentümer wurde  bereits auf den schlechten Zustand des Grundstückes hinge-

wiesen. 

2. Die Umsetzung des Klimaschutzkonzeptes sowie auch das Leitbild sind Chefsache in 

Zusammenarbeit mit den jeweiligen Fachbereichen. 

 

 

Herr Stephani fragt, ob das Einvernehmen mit der Abfallbehörde bezüglich des 

Betreibens der Altablage auf dem Grundstück der Familie Bruchmüller hergestellt wurde. 

 

BM Köppen informiert, dass die Anfrage bereits schriftlich eingegangen ist und somit 

bearbeitet werden konnte. Der Sachverhalt wurde dem Landkreis Jerichower Land  

vorgetragen.  Seitens des Landkreises hat eine Vorortbegehung stattgefunden. Auf dem 

Grundstück befindet sich ein zugelassener Kleintraktor und ein scheinbar nicht mehr 

genutzter LKW-Anhänger. Aus Sicht der Abfallbehörde des Landkreises besteht kein 

 Handlungsbedarf. 

 

Herr Stein weist auf den unmöglichen Zustand des Grundstückes (Bistro) neben der Tank-

stelle in der OT Möser hin und bittet darum, dass der Eigentümer zur Verantwortung gezo-

gen wird. 

 

Weiterhin fragt Herr Stein nach dem Sachstand der zwei übertragenen Brücken in der 

Gemeinde Möser. 

BM Köppen erklärt, dass beide Brücken im Zuständigkeitsbereich der Gemeinde Möser 

liegen. Es wurde ein Büro beauftragt, Brückenuntersuchungen durchzuführen. 

 

Herr Krause weist daraufhin, dass der Verkehr auf dem ländlichen Weg von Lostau 

nach Möser drastisch zugenommen hat. Er fordert die Gemeinde auf, hier schnellstmöglich 

Abhilfe zu schaffen, da der Weg für Fußgänger nicht mehr sicher ist. Weiterhin soll ein Ver-

antwortlicher benannt werden, an den Herr Krause sich wenden kann. 

 

BM Köppen nimmt den Hinweis zur Kenntnis. Die Verwaltung wird eine Überprüfung 

veranlassen und auch die Regionalbereichsbeamten mit hinzuziehen. Die baulichen Maß-

nahmen, die auf dem Weg eingebaut wurden, unterliegen der Vorgabe des Landkreises.  

Weiterhin erklärt Herr Köppen, dass er und Herr Dehne Ansprechpartner für diesen 

ländlichen Weg sind.  

 

Herr Köppe fragt, ob im Zuge der Entstehung der Photovoltaikanlage in Körbelitz 

die Möglichkeit für die Bürger besteht, günstigere Stromtarife zu bekommen. 

Weiterhin fragt Herr Köppe, ob es einen Aufsichtsrat gibt. 

BM Köppen antwortet, dass die Gemeinde dem Investor nicht vorschreiben kann,  

Sonderrabatte für die Bürger einzuräumen. 

Weiterhin erklärt BM Köppen, dass es nach seinem Kenntnisstand keinen Aufsichtsrat gibt.  
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 24.01.2017/öffentlicher Teil 

  

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 24.01.17 

lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht 

vorgetragen. 

 

Ja-Stimmen:  14    Stimmenenthaltungen:  2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

BM Köppen weist auf den Terminplan zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2018 

hin. Dieser ist jedem Ratsmitglied in elektronischer Form zugegangen. 

 

Haushaltsplan 2017 

Der Haushaltsplan 2017 wurde für die Beratungen in den Ortschaften und Gremien 

freigegeben.   

BM Köppen bittet darum, falls Fragen im Vorfeld auftreten, diese vorab mit Frau Dietrich zu 

klären bzw. ihr diese Fragen zuzuleiten. 

 

Mikrozensus 

Derzeitig finden durch das Statistische Landesamt Haushaltsbefragungen zum 

Mikrozensus 2017 statt. Weitere Informationen können auf der Internetseite der 

Gemeinde Möser nachgelesen werden. 

 

Katastrophenschutz 

BM Köppen  berichtet, dass die Vereinbarung mit dem Landkreis für die Zusammenarbeit im 

Bereich Katastrophenschutz vorliegt. Die Gemeinde wird mit dem Landkreis im Bereich 

Führungsunterstützung zusammenarbeiten, d.h. dass ein Einsatzwagen im Gerätehaus der 

Ortsfeuerwehr Möser stationiert wird. 

 

Einwohnerstatistik -  8.232 Einwohner 

 

Kita MS „Piratenclub“ Möser 

Herr Höhne vom Europäischen Bildungswerk erläutert die Notwendigkeit der Schließzeiten 

in der Kita Möser. 

Dem Elternkuratorium wurde mit Datum vom16.08.16 die Schließzeit für den Sommer 2017 
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mitgeteilt. Die Schließzeit ist notwendig, da dringend eine Grundreinigung des kompletten 

Objektes durchgeführt werden muss. Weiterhin sollen in dieser Zeit  einige Sanierungsarbei-

ten durchgeführt werden. Das Kuratorium hat der Schließzeit von 1 Woche zugestimmt. 

 

Weiterhin informiert Herr Höhne über die momentane Personalsituation in der  

Kita „MS Piratenclub“ Möser, hier hatten voriges Jahr 3 Mitarbeiter gekündigt.  

Bisher konnte 1 Mitarbeiter eingestellt werden. Weiterhin werden zum 01.03.17  drei Bun-

desfreiwillige in der Einrichtung tätig sein. Leider ist es dem Europäischen Bildungswerk 

noch nicht gelungen, weiteres Fachpersonal einzustellen.                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Möser vom 

01.07.2014 

Vorlage: BV/2017/004 

  

Herr Ritz bittet darum, dass in der Satzung im § 1 letzter Satz die Worte „ die/der Vorsitzen-

den“ ergänzt werden. 

 

Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Möser 

vom 01.07.2014 mit der o.g. Änderung. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16   

 

TOP  7 Berufung einer sachkundigen Einwohnerin in den Kultur- und Sozialaus-

schuss 

Vorlage: BV/2017/006 

  

Es liegt ein Antrag der SPD-Fraktion für die Berufung einer sachkundigen Einwohnerin in 

den Kultur- und Sozialausschuss vor. 

 

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Brunhilde Krause als sachkundige Einwohne-

rin in den  Kultur- und Sozialausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 14  Enthaltungen: 2   
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TOP  8 Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Bau-, Umwelt- und Ver-

kehrsausschuss 

Vorlage: BV/2017/031 

  

Frau Roszczka nimmt ab 19.30 Uhr an der Sitzung teil. 

 

Herr Winter nimmt ab 19.31 Uhr an der Sitzung teil. 

 

Es liegt ein Antrag der SPD-Fraktion für die Berufung eines sachkundigen Einwohners in 

den Ausschuss für Bau, Umwelt und Verkehr vor, den Herr Hammer nochmals erläutert. 

 

Herr Lauenroth erklärt, dass er keine Notwendigkeit sieht, einen sachkundigen Einwohner in 

den Bauausschuss zu berufen. 

 

Herr Dr. Barthel weist daraufhin, dass die Fraktion „Grüne/Ehrlich“ laut Hauptsatzung 

nicht berechtigt ist, diesbezüglich Anträge einzubringen.  

 

Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Thomas Strauß als sachkundigen Einwohner 

in den Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss bis auf Widerruf. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 4   

 

TOP  9 Mitteilung über die Bildung einer Fraktion 

Vorlage: IV/2017/024 

  

Der Gemeinderat nimmt die Mitteilung über die Fortführung der Fraktion „Grüne/Ehrlich“ 

zur Kenntnis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  10 Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktion für die 

Besetzung der Ausschüsse der Gemeinde Möser 

Vorlage: IV/2017/025 

  

 

Der Gemeinderat nimmt die Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktion 

Grüne /Ehrlich für die Besetzung der Ausschüsse zur Kenntnis. 

 

Haupt- und Finanzausschuss:  Dr. Maik Barthel 
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 Bau-/Umwelt-/Verkehrsausschuss: Maik Mory 

 

 Kultur- und Sozialausschuss:             Dr. Maik Barthel 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  11 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Regenbogen" des Europäischen Bildungswerkes für Beruf und Bildung 

gGmbH 

Vorlage: BV/2017/007/1 

  

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Regenbogen" in Körbelitz zwischen dem Land-

kreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und dem Europäischen Bil-

dungswerk für Beruf und Bildung gGmbH als Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 14  Enthaltungen: 4   

 

TOP  12 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"MS Piratenclub" in Schermen des Trägers Europäisches Bildungswerk 

für Beruf und Bildung gGmbH 

Vorlage: BV/2017/009/1 

  

Herr Dr. Krause plädiert dafür, dass in der Vereinbarung unter Punkt 2.4.2 der 

letzte Anstrich „zusätzliche Schließzeit bis zu einer Woche im Sommer“ gestrichen 

wird. 

Herr Höhne erklärt, dass dieser Anstrich herausgenommen werden kann. 

 

Herr Dr. Trantzschel weist daraufhin, dass Schließzeiten immer über das Elternkuratorium 

geregelt werden sollte. 

Herr Höhne erklärt, dass bei Änderungen der Schließzeiten das Kuratorium immer ein 

Mitspracherecht hat. 

 

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen unter der Maßgabe, dass in der Vereinbarung 

unter Punkt 2.4.2 Seite 4 der letzte Anstrich „Schließzeiten bis zu einer Woche in den Som-

mermonaten“ entfällt, für die Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung für die Ta-

geseinrichtung "MS Piratenclub" in Schermen zwischen dem Landkreis Jerichower Land als 

Träger der öffentlichen Jugendhilfe und dem Europäischen Bildungswerk für Beruf und Bil-
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dung gGmbH als Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Enthaltungen: 2   

 

TOP  13 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Elbpiraten" in Lostau des Trägers Volkssolidarität Magdeburg 

Vorlage: BV/2017/011/1 

  

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Elbpiraten" in Lostau zwischen dem Landkreis 

Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und Volkssolidarität Magdeburg als 

Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 15  Enthaltungen: 3   

 

TOP  14 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Gänseblümchen" in Hohenwarthe des Trägers DRK Regionalverband 

MD-JL e.V. 

Vorlage: BV/2017/013/1 

  

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Gänseblümchen" in Hohenwarthe zwischen 

dem Landkreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und dem DRK Regi-

onalverband MD-JL e.V. als Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Enthaltungen: 2   

 

TOP  15 Leistungs-und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Hort" der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2017/015/1 

  

Herr Dr. Barthel regt an, den letzten Satz der Begründung zu streichen. 

„Der Gemeinderat gibt hierzu das gemeindliche Einvernehmen.“ 
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Der Gemeinderat beschließt mit der o.g. Änderung die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung mit dem Landkreis Jerichower Land als örtlicher Träger der öffentlichen 

Jugendhilfe für die Tageseinrichtung „Hort“ der Gemeinde Möser. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  16 Beschluss der Satzung der Gemeinde Möser zur Umlage der Verbandsbei-

träge des Unterhaltungsverbandes Ehle/ Ihle 

Vorlage: BV/2017/017/1 

  

Frau Prudlo erläutert die Notwendigkeit der Satzungsänderung. 

 

Der Gemeinderat beschließt die Satzung der Gemeinde Möser zur Umlage der Verbandsbei-

träge des Unterhaltungsverbandes „Ehle/ Ihle“ zum 01.01.2015. 

 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 1   

 

TOP  17 Beschluss der 1. Änderungssatzung der Satzung der Gemeinde Möser zur 

Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes Ehle/ Ihle 

Vorlage: BV/2017/018/1 

  

Frau Prudlo erklärt die Notwendigkeit der 1. Satzungsänderung. 

 

Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderungssatzung der Satzung zur Umlage der Verbands-

beiträge des Unterhaltungsverbandes Ehle/ Ihle zum 01.01.2016. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 2   

 

TOP  18 Beschluss zur Durchführung einer 1. Änderung des Bebauungsplanes 

"Am Akazienweg", Ortschaft Schermen 

Vorlage: BV/2016/138 

  

Herr Simon berichtet, dass der Ortschaftsrat Schermen dem Beschluss mehrheitlich zuge-

stimmt hat. 
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Der Gemeinderat Möser  beschließt die Durchführung  einer 1. Änderung des Bebauungspla-

nes „Am Akazienweg“  im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB.  

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Der Entwurf und die Begründung sind öffentlich auszulegen.  

 

Die von der Änderung betroffenen Träger öffentlicher Belange   werden erneut zur Stellung-

nahme aufgefordert. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  19 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Informationen vorlagen, wird dieser Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlos-

sen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  20 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Simon fragt,  wie sich der Ortschaftsrat Hohenwarthe zu dem Projekt 

Übernahme eines „Schleppers“ positioniert hat. 

Herr Winter erklärt, dass sich der Ortschaftsrat Hohenwarthe gegen dieses Projekt 

ausgesprochen hat. 

BM Köppen informiert, dass die Verwaltung hierzu eine Auflistung erstellen wird, 

wo auch die wirtschaftlichen Eckdaten mit einbezogen werden. 

 

Herr Trantzschel fragt, wer und wann sich die Bilder der Kameraüberwachung anschaut 

 und zu welchen Anlässen. 

 

BM Köppen berichtet, dass die Kameraüberwachung eine Anweisung vom 

Innenministerium ist und schlägt vor, dass die Regionalbereichsbeamten auf der nächsten 

Sitzung dazu Bericht erstatten werden. 
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TOP  21 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 05.04.2017 
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